

# 湾区内地9市 紧缺人才需求超30万

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

8月17日,广东省人社厅发布《粤港澳大湾区(内地)急需紧缺人才需求目录》(以下简称《目录》),详细列出下一步粤港澳大湾区内地9市重点领域、重点产业对紧缺人才的需求。《目录》主要按管理人才、专业技术人才、高技能人才3类进行编制。

总体上看,粤港澳大湾区内地9市急需紧缺人才超30万人,其中最多的是制造业,急需紧缺人才缺口近20万人,超过总需求人数的一半。

千秋基业,人才为本。经济社会发展的第一要素是人才。本次《目录》所采用数据来源于粤港澳大湾区内地城

从粤港澳大湾区(内地)各市急需紧缺人才情况来看,各市需求排名前三的主要是产品开发、渠道管理和软件工程师,其中产品对应品牌和实用价值,渠道对应市场拓展力,软件工程师对应产品的科技含量,这3个岗位对应的企业需求正是企业赢得市场最重要的因素。

从岗位来看,需求量排名前30的岗位主要涉及技术研

## 《广州市轨道交通项目建设投融资方案(2021-2023年)》获审议通过

羊城晚报记者唐珩/通讯员穗宣报道:17日,记者从广州市发改改革委获悉,15届152次广州市政府常务会议审议通过《广州市轨道交通项目建设投融资方案(2021-2023年)》(以下简称《方案》)。

去年7月,《粤港澳大湾区城际铁路建设规划》获国家批复,省政府部署广州市牵头推进广州都市圈城际铁路投资建设工作。随后,广州市发展改革委牵头制订了《方案》。

《方案》提出,未来三年全市

建设轨道交通项目67个,资金总需求达3141亿元,年均投资超1000亿元,拟通过多渠道筹集资金。

《方案》积极采用PPP模式、股权投资+施工总承包模式等创新投融资手段,撬动更多社会资

本参与到广州市轨道交通建设中,同时积极推进基础设施不动产信托基金(REITs),盘活存量资产作为筹资来源有益补充。

《方案》注重轨道交通场站综合体、TOD开发与城市片区开发

相结合,推进市区合作+片区综合开发模式,注重片区城市功能与社区居民服务,资源要素融合提升;以市场换产业,以产值换产出,积极培育壮大广州市轨道交通企业主体,打造轨道交通全产业链。

E-mail:wbsp@ycwb.com

今日论衡之公民间政 □然玉

### 教培机构退费难频发 强化执法引导“良性退出”

近日,“ABC360(伯瑞英语)”“斯耐利”等教培机构陆续宣布停止暑期课程,多名家长要求退回剩余课程的款项未果。培训机构一名员工称,他们已经两个月未发工资,公司负责人曾在员工群中称“所有资金消耗殆尽,校企已无法运营”。关于退费问题,有家长称已委托当地街道办事处代为沟通,教委、市监等多个部门也介入此事。有家长表示,工作人员回应称退费需要排队,“具体时长无法给出。”(8月17日澎湃新闻)

“双减”政策靴子落地,其举措之坚决、力度之迅猛,远超各方此前的预期。时至今日,市场端仍在经历着过渡期的阵痛,由此所衍生的,则是一连串的消费纠纷。当前的阶段,矛盾冲突最集中的一点,无疑是“退费难”。很多培训机构由于商业模式、课程内容不合规定,不能继续营业,或者陷入严重的经营困难。其一方面无法按照合同约定继续提供相关教培服务;另一方面,受限于主观种种因素,拒不退还家长们预付的“学费”。

毋庸讳言的是,“双减”政策对于教培机构的监管是刚性的。“学科类培训机构统一登记为非营利性机构,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训等”,此类条款约等于彻底切断了教培机构现有的服务输出和盈利模式,也扭转了家长们的“报班”意愿。严格监管之下,不少教培机构的“好日子”戛然而止。

事实上,教育培训尤其是线下教培,属于典型的重资产模式。前期场地、设施、师资等方面的投资极大。这决定了,必须持续“卖课”、必须有源源不断的新生源,才可保持资金链的稳定。但如今的情况是,课程卖不掉了,新生源没有了,资金链瞬间就断了。近年来,很多新玩家闻风而来、跑步进场搞教培,资金本就吃紧,突遭黑天鹅,自然毫无招架之力。对于这部分确陷困境,确实资不抵债的公司,要引导其良性退出,积极做好善后。

困难客观存在,但这绝对不是教培机构“破罐破摔”“关门跑路”的理由。就算是难以为继,也要依法、依程序做好破产清算,根据资产评估、财务审计状况有序清偿。

在退费难频发的当下,尤须警惕某些无良企业借坡下驴、浑水摸鱼:明明有钱退费,却恶意圈钱、转移财产、玩套路式逃债……对于这一类型的“退费难”,执法部门必须积极介入、主动作为,尽最大可能追回资金,维护消费者权益。

潮起潮落,教培行业走到了最重要的十字路口。“吃到嘴里的肉再吐出来”,当然心不甘情不愿。教培机构的“退费难”,单靠家长们的个人博弈、私人救济,是不合适的。多部门联动履职,强化监管在场,尽快明确教培机构清退的标准流程、标准通道和快速的利益调解方案,是管控风险的最好方式。

### 急需紧缺人才最多的是制造业

市16959家规上和国家高新技术企业,覆盖七大战略性新兴产业和其他重点产业共26类。涵盖57720个急需紧缺人才岗位,涉及316类岗位和403类专业,需求人才总量331731人。

总体上看,粤港澳大湾区内地9市急需紧缺人才数量最多的是制造业(199680人),超过总需求人数的一半(61.93%)。从学历来看,企业对高学历人才的需求比例越来

越高,本科学历的需求比例由现在的14.55%提升至20.90%,研究生学历需求占比由现在的2.08%提高到3.33%。

从产业来看,金融业、科学研究和技术服务业、教育、培训业对本科及以上学历人才需求分别达到85.48%、62.13%和54.65%,科学研究和技术服务业、金融业对研究生人才学历需求最高,分别为22.93%和21.82%。与之对应,住宿和餐饮业、制造业对大专及以下人才学历需求最高,分别为93.53%和92.93%。

### 广深珠技术研发岗位最为急需

品开发、装配工程师、车间主任等生产部门岗位最缺人手。与此同时粤港澳大湾区9市对销售型岗位均存在较大需求。

在需求专业方面,企业有较高需求的专业包括机械设计制造及其自动化、信息与计算科学、市场营销、机械工程、经济学等。相对应的是,当前企业对医学、文学、教育学门类的专业人才需求相对较少。

### 未来三至五年对技能人才需求最大

从未来的3年至5年紧缺人才需求情况看,企业对技能人才的需求最大,占需求总量的近五成,为47.32%,其次为专业技术人才,需求占比为33.4%,管理人才需求占比为15.96%,其他人才需求占比为2.67%。

专业技术人员中,对初级职称人才需求最大,占需求总量的56.19%,中级人才次之,需求占比为27.83%,高级职称人才需求为15.98%。

对新一代信息技术产业以

及信息传输、软件和信息技术服务业,未来岗位需求排行前三的为软件工程师、项目经理和销售经理。对于高端装备制造产业,未来岗位需求最高的为各类型工程师。对生物医药与健康产业,未来岗位需求主要集中在产品研发、销售等相关岗位。传统行业中的制造业在未来需要补充大量高级技术类、工程类、业务类等基础人才,同时也需要工程师等中高端技术人才。

### 将建立动态更新的人才数据库

值得注意的是,从当前和未来三至五年的岗位需求来看,处于岗位需求首位的基本是各产业的专业技术人员,其中软件工程师始终位于信息技术类产业岗位需求首位。

省人社厅相关负责人表示,无论是现在或未来,各产业均对相关专业技术人才有着持续的较高需求,同时对销售主管的需求将会不断增加。

下一步,省人社厅将根据粤港澳大湾区建设发展各阶段

目标任务,定期发布粤港澳大湾区人才急需紧缺目录,及时准确向社会发布粤港澳大湾区急需紧缺人才信息,并以人才急需紧缺情况的调查为基础,建立动态更新的人才数据库,为人才的顺畅流动和高效配置提供更及时的参考,引导各类人才向粤港澳大湾区有序流动,为用人单位提供优质服务。同时,在现有目录的基础上进一步延拓和完善,从大湾区9市延伸至全省21个地市。

《2021中国城区经济高质量发展白皮书暨2021赛迪百强区》正式发布

## 广东20个城区上榜 深圳南山区连续4年位居首位

排序	城区	所属城市	所属省(自治区)	排序	城区	所属城市	所属省(自治区)
1	南山区	深圳市	广东省	51	锦江区	徐州市	江苏省
2	天河区	广州市	广东省	52	武昌区	武汉市	湖北省
3	福田区	深圳市	广东省	53	经开区	兰州市	甘肃省
4	黄岛区	青岛市	山东省	54	渝中区	南通市	江苏省
5	龙岗区	深圳市	广东省	55	鹿城区	温州市	浙江省
6	顺德区	佛山市	广东省	56	湖里区	厦门市	福建省
7	黄埔区	广州市	广东省	57	吴中区	苏州市	江苏省
8	宝安区	深圳市	广东省	58	花都区	广州市	广东省
9	越秀区	广州市	广东省	59	岳麓区	长沙市	湖南省
10	吴江区	苏州市	江苏省	60	天心区	长沙市	湖南省
11	鹤山区	宁波市	浙江省	61	江都区	扬州市	江苏省
12	南海区	佛山市	广东省	62	小店区	太原市	山西省
13	武进区	常州市	江苏省	63	南山区	青岛市	山东省
14	余杭区	杭州市	浙江省	64	翠屏区	宜宾市	四川省
15	雁塔区	西安市	陕西省	65	青羊区	成都市	四川省
16	江宁区	南京市	江苏省	66	秦淮区	南京市	江苏省
17	蜀山区	合肥市	安徽省	67	甘井子区	大连市	辽宁省
18	武侯区	成都市	四川省	68	高新区	绵阳市	四川省
19	雨花区	长沙市	湖南省	69	锦江区	成都市	四川省
20	新吴区	无锡市	江苏省	70	越秀区	绍兴市	浙江省
21	滨江区	杭州市	浙江省	71	江干区	武汉市	湖北省
22	金水区	郑州市	河南省	72	西湖区	武汉市	湖北省
23	北仑区	宁波市	浙江省	73	新罗区	龙岩市	福建省
24	历下区	济南市	山东省	74	城阳区	青岛市	山东省
25	思明区	厦门市	福建省	75	海曙区	宁波市	浙江省
26	鼓楼区	福州市	福建省	76	庐阳区	合肥市	安徽省
27	罗湖区	深圳市	广东省	77	上城区	绍兴市	浙江省
28	桥楼区	南京市	江苏省	78	亭湖区	盐城市	江苏省
29	龙华区	深圳市	广东省	79	铁山区	沈阳市	辽宁省
30	白云区	广州市	广东省	80	洪山区	武汉市	湖北省
31	番禺区	广州市	广东省	81	即墨区	青岛市	山东省
32	双流区	成都市	四川省	82	芝罘区	烟台市	山东省
33	香洲区	珠海市	广东省	83	建邺区	南京市	江苏省
34	萧山区	杭州市	浙江省	84	邗江区	扬州市	江苏省
35	柯桥区	绍兴市	浙江省	85	市中区	济南市	山东省
36	海珠区	广州市	广东省	86	梁溪区	无锡市	江苏省
37	包河区	合肥市	安徽省	87	经开区	长沙市	湖南省
38	崇川区	南通市	江苏省	88	高新区	成都市	四川省
39	龙泉驿区	成都市	四川省	89	西山区	昆明市	云南省
40	神城区	佛山市	广东省	90	玄武区	南京市	江苏省
41	新北区	常州市	江苏省	91	高新区	成都市	四川省
42	南沙区	广州市	广东省	92	芙蓉区	长沙市	湖南省
43	官渡区	昆明市	云南省	93	锦江区	宁波市	浙江省
44	青秀区	南宁市	广西省	94	五华区	昆明市	云南省
45	金牛区	成都市	四川省	95	金坛区	常州市	江苏省
46	兰山区	临沂市	山东省	96	崂山区	青岛市	山东省
47	通州区	南通市	江苏省	97	历城区	济南市	山东省
48	虎丘区	苏州市	江苏省	98	锡山区	无锡市	江苏省
49	西湖区	杭州市	浙江省	99	新会区	江门市	广东省
50	桥楼区	南京市	江苏省	100	增城区	广州市	广东省

8月17日,由赛迪顾问城市经济研究中心编制的《2021中国城区经济高质量发展白皮书暨2021赛迪百强区》正式发布。广东有20个城区上榜,深圳市南山区、广州市天河区、深圳市福田区位居前三位,其中南山区已连续四年位居全国百强区首位;广州天河区已连续5年上榜百强区且一直位居前列。

榜单报告显示,经济总量突破2000亿元的城区达到了27个,“2000亿区”已成为我国城市经济高质量发展的引擎。其中,南山区、天河区、福田区和龙岗区GDP均超4700亿元,为第一梯队;深圳宝安、广州黄埔、佛山顺德、广州越秀4个城区的GDP在2900亿-3900亿元之间,为第二梯队;深圳龙华、深圳罗湖、广州番禺、广州白云、广州海珠等14个城区GDP在2000亿-2700亿元之间,为第三梯队。

羊城晚报记者 丰西西

## “吴亦凡被批捕”是对娱乐圈的一次生动普法

### 首席评论 □孙梓青

8月16日晚,北京市朝阳区人民检察院发布通报:2021年8月16日,北京市朝阳区人民检察院依法对犯罪嫌疑人吴亦凡以涉嫌强奸罪批准逮捕。

吴亦凡被批捕,大快人心。虽然有律师表示,到最后的起诉、定罪还有一个过程,公安机关还要继续侦查,检察院也还需要审查起诉,但

### 时评

2021年8月18日/星期三/理论评论部主编/责编 张齐/美编 夏学群/校对 黄小慧

### 漫话漫画 奇葩“家规”

